

桐柏县安棚镇周岗村——

万亩“梁”田尽“丰”景

全媒体记者 王冰 杜福建 张浩 文/图



万亩高粱迎风摇曳

十里茶香十里菌,万亩高粱醉秋风。

9月22日,桐柏县庆祝第六个中国农民丰收节在安棚镇周岗村举办。现场绵延成片的万亩高粱迎风摇曳,犹如天边的晚霞,一串串高粱穗粒饱满,如画的田野溢满丰收的喜悦。

庆丰收活动在大型鼓舞《盛世欢歌》中拉开序幕,《五谷丰登》《礼赞丰收 致敬农民》《丰收中国年》等文艺节目,描绘出金秋桐柏的“三农”新景象,展现了桐柏农村翻天覆地的巨变。

“今年高粱大丰收,预计产量可达150万公斤,亩均效益1200元。未来,我们计划在周边乡镇再流转1万亩土地,发展高粱产业链,带动更多群众致富!”在丰收成果展上,南阳大方田农业有限公司负责人手握一束红艳的高粱穗,开心地向记者亮起了“家底”。

说起镇里的特色农业,安棚镇党委书记刘启群告诉记者,近年来,安棚镇围绕“特色农业镇”发展定位,着力发展茶叶、食用菌、高粱等特色农业,通过盘活闲置荒山荒坡资源,建设面积达1万亩的茶叶种植示范基地,年产干茶9万公斤,年产值8000余万元;通过“党支部+合作社+基地+种植户”的模式,实现年产香菇400多万袋,产值近5000万元,户均纯收益16万元以上;

通过“农户+集体+公司”产业发展模式,在周岗、万岗、朱洼、吕庄等村流转土地1万余亩,建成万亩高粱种植基地,年产值近3000万元,仅此一项,村集体经济增收50万元。同时,还建成3万亩高标准农田,畜牧养殖、瓜果种植等优势产业规模持续壮大。

节会搭台,经贸唱戏,农民当主角,农业有奔头。据了解,桐柏县以中国农民丰收节活动为契机,充分发挥独特资源优势,通过招商引资促进产业升级,目前,特色农副产品加工及智慧农商城建设项目、年产200吨油茶种植加工项目、康泰艾业制品有限公司艾制品研发生产基地建设项目分别成功签约,招引资金达14.6亿元。③6



云悦读

走进美丽乡村



小石桥村看发展

本报记者 陈杰超

仲秋时节,踏进卧龙区石桥镇小石桥村,处处呈现出新农村欣欣向荣的发展景象。

村头,三组村民姬玉勤正在自家的责任田打理月季,地里全部种了球状月季,经过几个月的塑形管理,一个月球滚圆发亮,十分茂盛,即将进入销售期。

路旁,卧龙区盛达月季家庭农场内,300余亩树状月季亭亭玉立,五颜六色的花朵依然绽放枝头。农场负责人王忠一边熟练地修剪月季,一边通过电话与外地客商谈业务。整个园子有4万多棵月季,每天吸纳几十名村民在这里打工。“土地流转每亩收入1300多元,平时在这里打工,一天有七八十元的收入,现在我们的日子越过越舒坦。”正在为月季施肥的村民高兴地说。

如今,小石桥村2000余亩土地,有1600多亩种植月季,每亩年收入1万余元,同时带动800多名村民家门口就业。

为确保脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接

高质量发展,小石桥村不断招引致富项目,为村民提供更多就业岗位,壮大集体经济。广利建材有限公司是建在小石桥村的一家新型墙体材料生产厂,村里争取乡村振兴衔接资金54万元,建成一座成品库租给企业使用,每年增加村集体收入7万元。村里还先后引进正晨鞋面厂、腾博艾制品公司等,带动就业300余人,预计今年集体收入将突破30万元。

“我们将下足功夫发展壮大村集体经济,让老百姓的钱包鼓起来,让村集体富起来。”95后省选调生,在小石桥村工作4年的村党支部书记、村主任孟祥君信心满满。③6



和美乡村

让群众更幸福

本报讯(全媒体记者 曹立峰 通讯员 白洁 马延阁)“宜居宜业又和美,乡村生活惹人羨。”9月24日,提起现在的生活,新野县城郊乡袁庄村菜农李伟超脸上挂满了笑容。

“建设好美丽家乡,才能够实现乡村振兴。宜居宜业和美乡村怎么建?要想富,先修路。两年来,袁庄村整合各类资金300万元,修路20余公里,补齐了村内道路差的短板。”该乡驻袁庄村第一书记皮晨杰说,

蔬菜产业一直是袁庄村的支柱产业,但因种种原因,导致村里蔬菜产业大而不强。为解决这个问题,乡村两级筹集资金高标准打造3000亩蔬菜产业园,硬化道路、打机井、建配电房,鼓励群众新建钢架大棚,推动露天栽培向设施农业发展。邀请农业专家深入田间地头,为农户提供技术指导等。同时申请了蔬菜品牌,菜农亩均收益2万元以上。多方筹措资金180余万元,平整道路边沟和废弃塘坑,建设交易大棚43座7000余平方米。目前,投资1000万元的美丽乡村项目已经完工,群众的幸福指数不断攀升,一幅宜居宜业和美乡村画卷缓缓铺开。③6

户厕改造

改出农家新生活

本报记者 张飞

洁白的瓷砖墙壁、干净的蹲立式厕坑,干净且方便。近年来,邓州市裴营乡大耿营村积极推进“厕所革命”,取得显著成效,让村民切实感到幸福。

“我家的厕所过去是旱厕,一到夏天蚊蝇满天飞,怪味很大。村里帮忙改成水冲式厕所,现在环境好多了。”如今,每每看到家里的新厕所,村民桂书银总是满脸笑意。

建设美丽乡村,农村人居环境整治是重头戏。为搞好“厕所革命”,大耿营村加大改厕政策宣传力度,激发村民参与“厕所革命”的热情,增强群众改厕的主动性和积极性。

为保证改厕工作顺利进行,该村采取逐家逐户逐厕网格化排查方式,现场对照台账逐项核实农户改厕信息,建立农村户厕信息库,做到真查真改,实现“改一个、带一片”的工作局面。

同时,根据每户情况不同、需求不同,在厕所改造中因户施“厕”,让农户享受改厕便利。积极筹措资金10万多元,垫资购买砖、砂、水泥、水管、水箱等,确保改厕工作顺利进行。目前,全村已累计改造无害化卫生厕所586座,卫生厕所普及率达85%,切实提升了农村人居环境。③6

助力乡村振兴

